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                        כסלו תשע"ח
פרשת השבוע "מקץ " שבת חנוכה 
השבת ,שבת  חנוכה, נקרא בע"ה את פרשת מקץ ומפטיר חנוכה. הפרשה מספרת (שוב) על חלומות פשרם והגשמתם אולם לא פחות על תזמון , עיתוי. בפרשה הקודמת יוסף הרשים את כולם בבית הכלא כאשר פתר חלומות לשרי המלך בצורה מדויקת להפליא. מפתיע מאד שבמקום להתפרסם ולהפוך למוקד לעליה לרגל הוא נשכח בכלא : " וְלֹא-זָכַר שַׂר-הַמַּשְׁקִים אֶת-יוֹסֵף, וַיִּשְׁכָּחֵהוּ ". כעת , "מִקֵּץ שְׁנָתַיִם " מהאירוע נזכרים ביוסף והוא הופך באחת מעבד בכלא למשנה לפרעה .הרב שטיינזלץ מסביר שדברים מחכים להבשלה, לזמן המתאים שקבע ה' בכדי שיקרו. אירועים רבים נגרמים ונוצרים תהליכים שאף בשר ודם לא תכנן. שר המשקים שהפגיש את יוסף עם פרעה לא תכנן שיוסף יהפוך לבוס שלו. פרעה לא חיפש סגן ,הוא יכל למנות את יוסף ליועץ נוסף מיני רבים לצדו אולם פרעה מינה אותו למינוי הבכיר ביותר בממלכה. יוסף חסר הניסיון בעל רקע ועבר שלא רושמים בקורות חיים... מונה ללא כל היכרות מוקדמת אתו, ללא כל מידע על יכולותיו הניהוליות והארגוניות. פרעה אפילו לא המתין לבדוק שפתרון החלומות מתגשם .על יוסף עברו גלגולים רבים וקשים וכעת הגיע הקץ לתקופה הרעה.                 ניצבים רבים הופעלו לשם הגשמת החלומות. אנו לומדים שיש תכנון מדויק של מהלכים ומאורעות שמתקדמים בעזרת מנגנונים סיבות ומסובבים שפועלים ומגשימים את התכנון של מעלה.                   יוסף בעל החלומות הורחק מביתו וממשפחתו ע"י אחיו בשל חלומותיו, עבר השפלות נמכר לעבד "הופלל" ונזרק לכלא. מאותו שפל המדרגה הוא מזנק בנס "על טבעי" ע"י "צירופי מקרים" בחסות הקב"ה, הוא מקיץ מחלום הבלהות של חייו למציאות שבה הוא בעמדה בכירה ביותר, כממונה למשנה למלך של האימפריה המצרית וזאת רק בשל "מקרה ", נס של פתרון חלומות שקלע למטרה. בספר בראשית סיפורים רבים על חלומות , הרב ד"ר בנימין לאו מביא בשם הרב קוק זצ"ל ( אורות הקודש ): "החלומות הגדולים יסוד העולם הם ,המדרגות שונות הן ,חולמים הנביאים – בחלום אדבר בו .חולמים הם המשוררים בהקיץ, חולמים בעלי המחשבה הגדולים לתיקון העולם. חולמים אנו כולנו בשוב ה' את שיבת ציון." (הרצל, ראשי הציונות ,מרטין לותר קינג –יש לי חלום ...). פרופ' ליבוביץ' מביא מהמדרש הגדול הסברים על יסודות החלומות ומסביר שאדם חולם על מה שהוא מהרהר במשך היום וכשמדובר בחלום נבואי מביאים לו מתחומו , לכן שר המשקים חולם על כוס פרעה ושר האופים על מאכל פרעה, ופרעה על היאור שהוא בסיס שלטונו ובסיס כלכלת מצרים. יעקב להבדיל חלם על הקב"ה ומלאכים שניצבו מעליו. פרעה דואג לצרכים הגשמיים בלבד , יעקב דואג לצרכיו הרוחניים. הרב נפתלי לבנטל בשם הרבי מלובאוויטש עושה הבחנה בן חלומו של פרעה שבו פרעה הינו צופה פאסיבי שרואה פרות ושיבולים לעומת חלומות יוסף שרואה את עצמו אקטיבי - עובד- מאלמים אלומים בשדה , מכאן לומדים שיהודי נדרש למאמץ בכדי שימלא את תפקידו בעולם ובע"ה יצליח להגשים את חלומותיו ויתרחשו לו ניסים ונפלאות שהם חלק ממשי מחיינו וממהלך ההיסטוריה .חלומות מתגשמים למאמינים ולאלו שפועלים להשיגם.

יוסף הינו אדם מרשים לכל הדעות ומכל הבחינות. מעבר להיותו מאמין גדול, על אף כל מה שעבר הוא עמד בניסיונות ופיתויים רבים. הוא אדם ישר העומד בפני פיתויים. הוא מוכיח את עצמו בתחום הדמיון ובתחום המעשה  כמדינאי , כלכלן , יועץ אירגוני ,שר אוצר ויוצר תהליכים כריזמטי מבריק. הוא ביצע מהפכה תפיסתית מדהימה ושינוי אירגוני עצום במצרים. הוא הצליח לנווט את מצרים בשנות רעב בשלום ובהצלחה. למרות שלא היה כל ספק בנאמנותו ובשירותו העצום לעם המצרי אותה אימפריה התאכזרה בהמשך לצאצאיו ולבני עמו.
בימים אלו אנו חוגגים חג לזכר הגשמת חלום לא יאומן של ניצחון מעטים בעלי אמונה כנגד אימפריה אחרת , יוונית. ניצחון הרוח על הכוח. ההיסטוריה של העם היהודי הפכפכה. יהודים רבים היו בראש מהפכות ואימפריות והובילו עמים לימים ורודים. ברוב המקרים אותם אימפריות התהפכו כנגד העם היהודי לימים שחורים וקשים .חנוכה נקבע לזכר הניסים שעשה הקב"ה לעם היהודי, זהו חג שעיקרו פרסום הנסים והודיה לה'. לא השתנה הרבה  כאז כן היום, שנאת יהודים בשל היותם יהודים ללא כל בסיס. רצון להשמדה רוחנית ופיזית. נשארנו מעטים מול רבים, ניצלים כיום מירי רקטות הנופלות בדרך נס לשטחים ריקים, לגני ילדים ובתי ספר שאינם מאוכלסים ומשאר מזימות שפלות של שונאי ישראל.                                    
ב"ה שעשה ועושה נסים לאבותינו ולנו בימים ההם ובזמן הזה ובע"ה ימשיך להגן עלינו מכל רע .

                                               שבת שלום וחנוכה שמח.                                           שלר איתן
לעילוי נשמת אבי, מורי ורבי אברהם חנן בן נתן ואטל ז"ל.

